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Petunjuk Pengerjaan : 

Kerjakan soal-soal berikut ini pada buku lembar kerja mahasiswa dengan jawaban singkat dan 

benar ! 

 

1. Bayangkan bahwa tingkat substitusi marjinal dari X untuk Y (MRSXY) adalah 2  (dalam nilai 

absolut), sedangkan harga produk X adalah Rp 3.000 per unit dan harga produk Y adalah Rp 

1.000 per unit. 

a) Jika konsumen membeli tambahan satu unit produk X, berapa unit produk Y yang akan 

disubstitusi agar tetap mempertahankan utilitas atau kepuasan total sekarang? 

b) Jika konsumen membeli tambahan satu unit produk Y, berapa unit produk X yang akan 

disubstitusi agar tetap mempertahankan utilitas atau kepuasan total sekarang? 

c) Apakah kondisi di atas telah memaksimumkan utilitas atau kepuasan total konsumen? 

Berikan jawaban dengan mengacu kepada konsep memaksimumkan kepuasan konsumen. 

 

2. Andre adalah seorang mahasiswa UPI Bandung yang bermukim di daerah Ledeng, memiliki 

anggaran pengeluaran bulanan yang terbatas dan hanya mengkonsumsi makanan tradisional  

(X) dengan harga Rp 5.000 per porsi dan makanan cepat-saji/fastfood (Y) dengan harga Rp. 

6.000 per porsi. Makanan tradisional yang dikonsumsi oleh Andre terakhir kali menambah 

100 util pada skedul utilitasnya, sedangkan makanan cepat-saji yang dikonsumsi oleh Andre 

terakhir kali menambah 125 util pada skedul utilitasnya. 

a) Apakah Andre telah melakukan kombinasi piilhan makanan tradisional (X) dan makanan 

cepat-saji (Y) selama ini untuk memaksimumkan utilitas atau kepuasan totalnya ? 

Berikan alasan atas jawaban Anda itu. 

b) Tindakan apa yang harus dilakukan Andre agar dalam kondisi seperti di atas, ia dapat 

memaksimumkan utilitas atau kepuasan totalnya ? Berikan jawaban Anda dengan 

mengacu pada konsep memaksimumkan kepuasan konsumen. 

 

3. Lengakapi tabel berikut, kemudian gunakan informasi dalam tabel itu untuk menjawab 

pertanyaan yang diajukan. 

Aktivitas 

(X) 

Total 

Benefit 

(TB) 

Total Cost 

(TC) 

Ne Benefit 

(NB = TB 

– TC) 

Marginal 

Benefit 

(MB) 

Marginal 

Cost (MC) 

0 $ 0 $ ….. $ 0 - - 

1 ….. ….. …. ….. ….. 

2 65 ….. ….. ….. 10 

3 85 30 ….. ….. ….. 

4 ….. ….. 51 ….. 14 

5 ….. 60 ….. 8 ….. 

6 ….. ….. …. 5  

 

a) Berapa nilai total benefit (TB) dan perubahannya (peningkatan atau penurunan) apabila 

aktivitas X ditingkatkan dari 3 unit menjadi 4 unit ? 

b) Berapa nilai total cost (TC) dan perubahannya (peningkatan atau penurunan) apabila 

aktivitas X ditingkatkan dari 3 menjadi 4 unit ? Berapa nilai net benefit (NB) pada 

aktivitas X = 4 unit itu serta berapa perubahannya (peningkatan atau penurunan) dari 

keadaan sebelumnya (X = 3 unit) ? 



c) Berapa nila total benefit (TB) dan perubahannya (peningkatan atau penurunan) apabila 

aktivitas X diturunkan dari 6 unit menjadi 5 unit ? 

d) Berapa nilai total cost (TC) dan perubahannya (peningkatan atau penurunan) apabila 

aktivitas X diturunkan dari 4 menjadi 3 unit ? Berapa nilai net benefit (NB) dalam kondisi 

ini serta berapa perubahannya (peningkatan atau penurunan)? 

e) Berapa tingkat optimum dari aktivitas-aktivitas yang tercantum dalam tabel di atas? 

Berapa nilai net benefit (NB) pada kondisi optimum itu? 

 

4. Aktivitas X merupakan aktivitas ekonomi yang memiliki fungsi total benefit (TB) dan total 

cost (TC),sebagai berikut: 

TB = 75 X – 0,025 X
2
 

TC = 25 X + 0,025 X
2
 

Aktivitas X diukur dalam unit sedangkan TB dan TX diukur dalam dollar. 

a) Tentukan fungsi marginal benefit (MB), marginal cost (MC), dan net benefit (NB). 

b) Tentukan tingkat optimum aktivitas X. 

c) Pada tingkat optimum aktivitas X di atas, berapa nilai-nilai total benefit (TB), total cost 

(TC), marginal benefit (MB), marginal cost (MC),dan net benefit (NB). 

 

5. Seorang pembuat keputusan ingin memaksimumkan net benefit yang berkaitan dengan tiga 

aktivitas A, B, dan C. Harga (biaya) per unit dari aktivitas A, B, dan C, berturut-turut adalah: 

$1, $2, dan $3. Tabel berikut menunjukkan rasio dari marginal benefit (diukur dalam dollar) 

terhadap harga aktivitas untuk berbagai tingkat dari setiap aktivitas itu. 

Tingkat 

Aktivitas 

MBA / PA MBB / PB MBC / PC 

1 10 22 8 

2 9 18 12 

3 8 12 10 

4 7 10 9 

5 6 6 8 

6 5 4 6 

7 4 2 4 

8 3 1 2 

 

a) Jika pembuat keputusan memilih untuk menggunakan satu unit A, satu unit B, dan satu 

unit C, berapa total benefit (TB) dari aktivtias tersebut ? 

b) Untuk unit keempat dari aktivitas B (B = 4), berapa kenaikan otal benefit (TB) yang 

diperoleh untuk setiap dollar yang dibelanjakan? Berapa kenaikan total benefit (∆TB) 

yang diperoleh? 

c) Misalnya, pembuat keputusan akan membelanjakan sebesar $ 18. Berapa kombinasi 

optimum aktivitas A, B, dan C? Bagaimana pula kombinasi A,B, C apabila pembuat 

keputusan akan membelanjakan sebesar $ 33, dan $ 40? 

d) Bagaimana alokasi anggaran yang optimum apabila pembuat keputusan ingin 

membelanjakan $ 35? 

e) Mengpa kombinasi aktivitas A = 2, B = 2, dan C = 4, bukan merupakan kombinasi yang 

optimum ? 

 



6. Sebuah perusahaan sedang mempertimbangkan dua aktivitas, katakanlah aktivitas X dan Y, 

yang memberikan hasil berupa total benefit (TB) seperti ditunjukkan dalam tabel berikut. 

Harga X adalah $ 3 per unit dan harga Y adalah $ 10 per unit. 

Tingkat Aktivitas Total Benefit X (TBX) Total Benefit Y (TBY) 

0 $ 0 $ 0 

1 30 100 

2 54 190 

3 72 270 

4 84 340 

5 92 400 

6 98 450 

 

Jika perusahaan memiliki kendala anggaran yaitu sebesar $ 36 untuk aktivitas X dan Y, 

tentukan tingkat X dan Y yang akan memaksimumkan total benefit (TB). Bagaimana 

kombinasi X dan Y yang optimum apabila kendala anggaran $ 59 ? Berapa total benefit (TB) 

untuk kedua kombinasi X dan Y pada anggaran $ 36 dan $ 59 itu ? 

 

7. Adam, manajer Bumi Siliwangi Bank dapat merekrut karyawan-karyawan berkualifikasi D3 

dengan upah $ 5.000 per tahun dan kualifikasi S1 dengan upah $ 7.500 per tahun. Ia ingin 

memaksimumkan banyaknya pelanggan yang dapat dilayani berdasarkan anggaran tertentu. 

Tabel berikut menunjukkan banyaknya pelanggan yang dapat dilayani bervariasi menurut 

banyaknya karyawan. 

Banyaknya Karywan 
Total Banyaknya Pelanggan yang Dilayani 

Lulusan D3 Lulusan S1 

1 180 150 

2 330 270 

3 450 380 

4 550 470 

5 630 550 

6 690 620 

a) Jika Adam memiliki anggaran sebesar $ 40.000 , bagaimana ia seharusnya 

mengalokasikan anggaran ini untuk merekrut karywan lulusan D3 dan S1 agar 

memaksimumkan banyaknya pelanggan yang dilayani ? 

b) Jika ia memiliki anggaran sebesar $ 30.000 dan sekarang merekrut tida orang dengan 

kualifiaksi D3 dan tida orang dengan kualifiaksi S1, apakah ia membuat keputusan yang 

tepat? Bagaimana saran Anda ? Asumsikan bahwa tenaga kerja paruh-waktu (part-time 

worker) dapat direkrut. 

c) Jika anggaran ditingkatkan menjadi $ 60.000 , bagaimana seharusnya ia mengalokasikan 

anggaran itu untuk merekrut karyawan ? 

 

8. Fungsi utilitas total (total utility) dari seorang individu adalah : 

TU = 100 Q + 150 Q
2
 – 2 Q

3
 

a) Tentukan fungsi marginal utility. 

b) Berapa total utility dan marginal utility pada tingkat konsumsi Q = 40 unit? 

c) Berapa kuantitas yang harus dikonsumsi agar memaksimumkan nilai total utility? Berapa 

nilai maksimum total utility pada tingkat konsumsi itu? 



 

9. Dewi adalah mahasiswi Program Pendidikan Ekonomi dan Koperasi yang sedang 

menyiapkan ujian akhir dan harus memutuskan untuk mengalokasikan 9 jam efektif guna 

mempelajari mata kuliah  ekonometrika dan ekonomi manajerial. Dewi harus 

memaksimumkan nilai rata-rata ujian yang diperoleh dari dua mata kuliah itu. (catatan : 

memaksimumkan nilai rata-rata ujian dari dua mata kuliah adalah sama dengan 

memaksimumkan nilai total dari dua mata kuliah itu). Berdasarkan perkiraan terbaiknya, 

nilai-nilai ujian yang mungkin diperoleh dari dua mata kuliah itu tampak seperti dalam tabel 

berikut. Bagaimana Dewi harus mengalokasikan jam belajar yang tersedia itu untuk 

memberikan kepuasan maksimum kepadanya ? 

Jam Belajar Nilai Ekonometrika (EK) 
Nilai Ekonomi 

Manajerial (EM) 

0 22 20 

1 40 38 

2 56 52 

3 69 62 

4 77 67 

5 82 70 

 

 

10. Bagian periklanan PT ABC memiliki tiga pilihan media iklan, yaitu menggunakan televisi, 

radio, dan surat kabar. Hasil pendugaan tentang kenaikan penjualan mingguan berdasarkan 

riset pasar yang dilakukan dari setiap media iklan ditunjukkan dalam tabel berikut : 

 

 

 

 

 

 
Frekuensi Iklan 

per Minggu 

(kali tampil) 

Kenaikan Penjualan 

pada TV (unit/ 

minggu) 

Kenaikan Penjualan 

pada Radio (unit/ 

minggu) 

Kenaikan Penjualan 

pada Surat Kabar 

(unit/ minggu) 

1 40.000 15.000 20.000 

2 30.000 13.000 15.000 

3 22.000 10.000 12.000 

4 18.000 9.000 10.000 

5 14.000 6.000 8.000 

6 10.000 4.000 6.000 

7 7.000 3.000 5.000 

8 4.000 2.000 3.000 

9 2.000 1.000 2.000 

10 1.000 0 1.000 

 

Harga (biaya) pemasangan iklan pada media televisi, radio, dan surat kabar berturut-turut 

adalah US $ 300 per kali tampil, US $ 100 per kali tampil,dan US $ 200 per kali tampil. 



a) Jika anggaran pengeluaran iklan dari PT ABC adalah sebesar $ 2.300 per minggu, 

bagaimana PT ABC harus mengalokasikan anggaran pengeluaran iklan di antara tiga 

pilihan media iklan itu? 

b) Tunjukkan bahwa pilihan alokasi di atas akan memaksimumkan total kenaikan penjualan 

bumbu masak per minggu. Berapa total kenaikan penjualan bumbu masak per minggu 

berdasarkan pilihan dalam bagian a) di atas? 

c) Jika anggaran pengeluaran iklan dari PT ABC diturunkan menjadi $ 1.100 per 

minggu,sedangkan harga (biaya) pemasangan iklan pada ketiga media konstan, 

bagaimana alokasi pilihan dari tiga media iklan itu untuk memaksimumkan total 

kenaikan penjulan bumbu masak? Berapa total kenaikan penjualan bumbu masak per 

minggu setelah penurunan anggran pengeluaran iklan dari PT ABC itu? 

d) Apakah pada tingkat anggaran pengeluaran iklan $ 2.300 per minggu penjualan total 

bumbu masak telah mencapai maksimum? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


